



新四军一支队驻扎的80多天,奠定茅山抗日根据地的基础

古镇宝堰,忆往昔峥嵘岁月稠

全媒体记者 方良龙 万嘉 风影 通讯员 王环宇 李国平

1938年6月15日,陈毅亲率新四军第一支队到达苏南重镇宝堰,设司令部、政治部、后勤部诸机关于镇南2公里的前隍村,陈毅等领导同志则在镇上怡和酒行大院内居住办公。不到3个月,他们以灵活机动的游击战歼灭敌人有生力量,积小胜为大胜,在敌人心脏地带插上了一把尖刀。广泛发动和组织民众,创造性地开展统战工作,成立了带有准政权性质的新四军四县抗敌总会,发展壮大苏南敌后抗日力量,为茅山抗日根据地的形成发展奠定了基础。

6月26日,记者冒雨寻访红色古镇宝堰,重温那段波澜壮阔、可歌可泣的历史。



图一

图一:退休老同志带记者参访四县抗敌总会旧址。万嘉 摄

图二:前隍村村民景如海向记者介绍红色村史。万嘉 摄

图三:1938年夏陈毅在司令部驻地宝堰办公。李国平 翻拍



图二



图三

抗敌总会 执行统战政策典范

陈毅在宝堰生活和工作期间,广泛发动和组织民众,在前隍村举办了二期东南青年抗日训练班,共训练学员约300名。积极开展统战工作,约见管文蔚、争取纪振纲、动员樊玉琳、启发巫恒通、收编许维新,积极推动他们参加抗日,为茅山抗日根据地的形成发展提供了足够的人力资源。

管文蔚领导下的丹阳抗日自卫总队,是一支拥有3000多人的抗日队伍。1938年6月,陈毅在前隍两次接见管文蔚的代表。7月初又亲自到延陵村附近,同管文蔚深夜长谈,使管文蔚深受教育,此后派政治部主任刘炎、郭猛、张震东等大批军政干部去那里工作。最后这支部队正式成为新四军的一个组成部分。

经过新四军的艰苦工作,越来越多的人团结在抗日民族统一战线的大旗下,原国民党句容第二区区长樊玉琳,原泰兴教育局局长、爱国知识分子巫恒通,经过陈毅等领导人的启发教育,他们接受党的领导,在斗争中光荣地入了党,成为我党的军政干部。在此后一次反“扫荡”中,巫

恒通因内奸出卖被俘。巫在敌人狱中坚持民族气节,“绝食八日而气绝,死节之惨烈,抗战以来所罕见。”

1938年7月7日是张氏宅院永载史册的日子。为适应当时斗争形势的需要,这一天,陈毅在怡和酒行主持召开镇江、句容、金坛、丹阳四县各界人士代表会议,筹备成立四县抗敌自卫委员会(简称抗敌总会),推选地方人士纪振纲、樊玉琳分别担任正副主任(因纪振纲未到任,后由樊玉琳任主任),另一名副主任由新四军代表王丰庆担任,并推选出常委9人、委员20人。江南抗战掀开了新的篇章。

“这是在我党我军领导和帮助下建立的,一个带有准政权性质的组织,既具有抗日统一战线的性质,又具有抗日民主政权的性质,填补了地方管理上的空白。”朱志清说,抗敌总会从建立起就代行行政职能,组建地方抗日武装,组织民众供给军需支援抗日,设卡收税,惩恶除奸,成为中共抗日统一战线的典范,为建立苏南以上抗日民主政权和苏南抗日根据地打下了基础。

背景链接

四县抗敌总会纪念馆

原址为宝堰镇“怡和酒行”,占地面积3600平方米,建筑面积原2668平方米,建于1921年,具有典型的中西结合的建筑特色,设有更楼、哨楼,空中通道、地下暗道,防卫能力异常坚固。

1938年6月15日-9月10日,怡和酒行成为陈毅同志接待来访、结交地方名流、召开四县抗敌会议、指挥江南人民抗战的重要场所。1982年3月被江苏省人民政府列为省级文物保护单位。

1995年9月,纪念馆建成并对外开放。馆名由开国上将、国务院原副总理张爱萍亲笔题写。

新四军一支队司令部旧址

位于宝堰镇前隍村。1938年陈毅率领的新四军一支队挺进苏南敌后,司令部设在该村丁家祠堂内,后祠堂改作前隍小学。小学迁出后,上世纪八十年代,原丹徒县政府将该房修缮如故,并在屋前两侧竖立了由开国上将、全国人大常委会原副委员长叶飞题字的“新四军一支队司令部旧址”大理石碑,现为市级文保单位。

仁义之师 宝堰来了新四军

当年的见证者,今年92岁的宝堰镇前隍村村民丁廷荣,还清楚地记得70多年前新四军来到前隍村时的情景。他说,民国27年,也就是1938年的6月14日夜里,天上哗哗下着大雨,一支部队悄悄开进村里,有的老百姓听到动静后偷偷从窗户往外看,当时吓得大气都不敢出,都以为是土匪或鬼子进村了。

可奇怪的是,队伍进村后就没有了声息,一点没有骚扰老百姓。天大亮后,胆子大的老人蹑手蹑脚轻轻打开门一看,更加觉得奇怪,家家户户大门前和走廊下都躺着人,后来一打听才知道来的是新四军,是来抗日的。

新四军四县抗敌总会纪念馆馆长朱志清解释,新四军之所以来到宝堰,是因为此前粟裕司令员率新四军先遣支队到茅山地区实施战略侦察发现,宝堰处于茅山地区的核心地带,又是镇江、句容、金坛、丹阳四县交界的中心区域,战略地位十分重要,且商贸发达,经济资源丰富,是茅山地区的重镇。而镇东首张浩

明开设的怡和酒行,高高屹立在通济河南岸,水陆交通便捷,整个宅子在茅山地区首屈一指:整座院落房屋上百间,非常适合军事指挥机关使用,遇到特殊情况可迅速撤离和转移。因此,被粟裕司令员选作新四军第一支队东进以后的秘密指挥中心和办公机构。

84岁的景大洪、78岁的景如海等前隍村村民告诉记者,当时司令部设在丁家祠堂内,部队所属财贸银行、无线电通讯机关、医务室、枪械修理所等均设在村中,有多余房间的农家都住了新四军。

“陈毅司令员繁忙的工作之余,经常与百姓交谈,一点司令的架子都没有。”景如海说,一天,村里一位老大爷挑着担子在两边是水田的田埂上走,陈司令正迎面走来。田埂狭窄得只容一人通过,陈司令毫不犹豫地脱鞋,抢先跳下水田,笑眯眯地挥挥手,叫老人从埂上过去。事后,老大爷逢人便由衷地赞叹:“自古以来,都是咱百姓给当官的让路,没见过带兵的司令员给挑担的百姓让路哩!”

游击战争 打得鬼子满地找牙

为打击日军嚣张气焰,鼓舞人民群众的抗日信心和决心,新四军继6月17日著名的韦岗战斗后,相继开展了一些战斗,机动灵活地打击敌人。

6月28日,第一支队第二团一部在镇江西南竹子岗、孔家边地区(今属丹徒区),伏击日军车队及来援之日军400余人,毙伤日军20余人,俘日军特务机关经理官弦政南,击毁汽车6辆。这是新四军俘获日军军官的首次战斗。

6月30日,第一支队第二团第一营在丹阳抗日自卫总队配合下,夜袭沪宁线上的新丰车站,全歼日伪军50多人。首次袭击铁路线上的日军据点,震慑了敌人,提高了军威。

8月23日,丹阳县珥陵的漕河上,第一支队第二团第三营伏击乘小火轮向北进犯的日军。经5小时激战,击毙日军32人,

击伤17人,活捉1人。

……

9月10日是镇、句、金、丹四县抗敌总会正式成立的日子。日军得到消息,调动2000余人,配属骑、炮、坦克兵种,分五路向驻前隍的新四军一支队发起第一次“扫荡”。在陈毅司令员亲自指挥下,老二团主力凭借华山制高点猛力阻击,打响了华山战斗,毙伤日军30余人,第一支队司令部旋即移至溧阳县前马附近的宋巷里。整个战斗持续四五个小时,除战地服务团及政训班有一些伤亡外,我主力部队无一伤亡。

朱志清说,新四军在宝堰的不到3个月时间里,打开了敌后抗战局面,使新四军在茅山地区站稳了脚跟,为建立和发展抗日根据地创造了条件。因而,宝堰镇被史学家称为“江南抗战第一镇”,又被人们称为“茅山抗日根据地的革命摇篮”。



看更多新闻
扫二维码